

Кафедра факультетской хирургии Волгоградского Государственного медицинского университета создана в 1938 году. Заведовал кафедрой профессор А.Я.Пытель.

В те годы на кафедре работали такие известные специалисты, как А.С.Крепкогорский, С.А.Баялова, В.В.Щеглов, М.А.Чигиринский, И.С.Перевозский. Все сотрудники кафедры во главе с профессором А.Я.Пытелем в годы Великой Отечественной войны приняли непосредственное участие в оказании консультативной и хирургической помощи раненым.

Научным направлением клиники тех лет было изучение патологии печени, почек, печеночно-почечного синдрома, синдрома длительного раздавливания.

В послевоенные годы на кафедре работал В.Г.Головин, который в дальнейшем стал профессором, заведующим кафедрой хирургической гематологии Ленинградского ГИДУВ.

А.Я.Пытель один и в соавторстве опубликовал за период заведования кафедрой факультетской хирургии 58 научных работ. Именно в эти годы складывались научные интересы профессора А.Я.Пытеля в урологии, накапливался материал для дальнейших научных разработок, которые сделали его имя известным за пределами нашей страны.

С 1953 года кафедру возглавил профессор Г.С.Топровер. При нем широко изучалась патология желудка и 12-ти перстной кишки, впервые в Сталинграде стала применяться резекция желудка в различных модификациях. В клинике проводились работы по изучению варикозной болезни нижних конечностей, по новым методам образования филатовского стебля, а также лечению рубцовых стриктур пищевода.

Профессор С.Л.Тыдман докторскую диссертацию по болезням оперированного желудка защитила под руководством Г.С.Топровера. Во время войны была ведущим хирургом, начальником медицинской службы группы Сталинградских эвакогоспиталей. На кафедре работала с 1953 по

1965 г.г., была доцентом кафедры факультетской хирургии, в последующем возглавила кафедру хирургии стоматологического факультета.

Сотрудник кафедры В.С.Юров защитил докторскую диссертацию по пластике дефектов тканей филатовским стеблем, возглавил кафедру госпитальной хирургии института, а в дальнейшем стал ректором Сталинградского медицинского института.

С 1965 по 1982 гг. кафедру возглавил профессор Д.Л.Пиковский, тоже участник Великой Отечественной войны. Он известный в нашей стране специалист в хирургическом лечении заболеваний печени и желчных путей, один из пионеров хирургической лимфологии. Направления работы клиники в этот период – это хирургия холецистита и его осложнений, желчная гипертензия, хирургия грудного лимфатического протока, выбор метода лечения диффузных поражений печени.

Под руководством Д.Л. Пиковского опубликованы 252 научные статьи, защищено 15 кандидатских и 3 докторские диссертации. Он прекрасно читал лекции, обладал блестящей хирургической техникой, был незаурядным преподавателем. Скончался после тяжелой болезни 23 августа 2002 года.

С 1982 по 1984 гг. кафедру возглавлял доцент Б.В.Алексеев.

С 1984 по 1991 гг. кафедрой заведовал Лауреат Государственной премии СССР, профессор П.М.Постолов. Научное направление клиники того периода – хирургическая гастроэнтерология.

С 1991 по 2021 гг. кафедрой руководил доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный Врач Российской Федерации А.Г. Бебуришвили. В 1998 году Андрей Георгиевич награжден Почетным Дипломом Ассоциации эндоскопической хирургии РФ, а в 1999 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации». Он является председателем научного общества хирургов Волгоградской области, членом Правления Российской Ассоциации эндоскопической хирургии, членом редакционного совета журналов «Вестник хирургии имени И.И. Грекова», «Хирургия им. Н.И. Пирогова», председателем специализированного Ученого Совета по

хирургии. Им опубликовано более 200 научных трудов, монография, получено 5 патентов на изобретения. Под его руководством защищено 25 кандидатских и 7 докторских диссертаций.

23 октября 2021 года заведующим кафедрой назначен **Игорь Викторович Михин**, в 1999 году защитивший кандидатскую диссертацию "Лапароскопическая диагностика и лечение спаечной болезни брюшной полости", а в 2004 году - докторскую диссертацию "Малоинвазивные технологии в диагностике, лечении и профилактике спаечной болезни брюшной полости (клинико-экспериментальное исследование). Под его руководством и консультированием защищено 6 кандидатских диссертаций; он является соавтором 2 монографий: "Морфологические и хирургические аспекты профилактики послеоперационного спайкообразования" (2005), "Алгоритмы оперативных доступов", изданной дважды (2010, 2015), форматированной в виде отдельного мобильного приложения для платформы "Android" (2016); 224 печатных работ (из них 44 полноразмерные статьи опубликованы в журналах, рецензируемых ВАК); 16 рационализаторских предложений, 3 патента, 18 учебно-методических пособий с грифом УМО, 31 внедрение в практическое здравоохранение; награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, нагрудным знаком и Дипломом лауреата премии Волгоградской области в сфере науки и техники 2010 года - III премия за работу «Разработка и клиническое внедрение новых методов диагностики, профилактики, лечения спаечной болезни», нагрудным знаком "Отличник здравоохранения". Лауреат премии Волгоградской области в сфере науки и техники, 2019г. С 2012 года Игорь Викторович является секретарём Волгоградского областного научно-практического общества хирургов, с 2014 - входит в редакционную коллегию рецензируемого Scopus и Web of science научно-практического медицинского журнала "Эндоскопическая хирургия", с 2015 - входит в состав правления Российского общества эндоскопических хирургов.